

Белорусский фронт мира
координатору международного проекта „Повышение
статуса спасшихся жителей солдатских белорусских
деревень“ А. Сиринской.

Наталия Викторовна, я всегда пишу о деревнях и селенитенных
деревнях бывшего Глинского сельсовета бывшего Бегомльского района
как наиболее пострадавших в период оккупации, где частота таких деревне-
й было зафиксировано (составлено) 100% деревеных домов и хозяйственных стро-
ений (в районе 85%).

Территория сельсовета находилась в зоне переселенной местности, большая
часть её густо покрыта болота, заболоченка, а некоторые деревни находились в
окружении болот. (в шестидесятые годы прошлого века этот заболоченный
массив осущен, механизирован и сейчай для БЖК используется в сельхозпроизвод-
стве 4 тыс. гектаров). Такое расположение долгое время давало возможность
населению в случае поглощёне в какой-нибудь деревне нацизев и нацизев бежать
и находить укрытие в болоте. Болото было тонкое и ходить по нему можно
только местные жители по известному им тропинкам.

Я не знал где находится деревня Шуньска (это 8 км. от нашей деревни),
но что они сожжены вместе с деревней ^{знали} все, ведь об этой геноцидской Гра-
ждани, об это никому не говорили везде.

Еще раньше была сожжена деревня Волковичи, (от нас это 3 км), где гасят
её жителей - 43 чел. зажжали в сараи и сгорели заживо. Памятники были
назаны „Железной“ этот факт зафиксирован 13.04.43г. Население село в
постоянном страхе, в посторонней требовке, ведь эти жители могли погибнуть
жителям этой деревни и в любое время.

У этого германский день для белорусских деревеней сельсовета наступал.
Ранним летним утром на рассвете наша деревня была окружена изол-
ьем, что никому не удалось уйти, убежать, спрятаться. Наш блокадный

сосед (был через два дома) 80-летний дедушка с библейским именем Мусеи
был ведро и вошел в сад к голубям как за водой, а там уже было и спаситель-
ное богоявление, но до колодца не донес, был заструен.

Кошачьих людей Былины на улицу, можно представить что делалось
кругом - плакали дети, плакали женщины, кругом плачут, смеются. Все бо-
ялись быть расстрелянными или задержаными как в Волховских и
Шинельке. Была дана команда всем запрет лошадей. Видя это есть из
продуктов и одежду. Сборы были под окрики "шнель, шнель" и скорости из
второго конца деревни на кони выезжали побуждены направлениями селскойной
дороги (у нас звали гостинец) Лепех - Пахорьево. Как только ходила отъез-
дами, наборное спечко было сразу все подожжено, но это еще не ви-
дели, так как горело с противоположного конца деревни, а улица была длинной более
километра. Но было хорошо видно горящую соседнюю деревню Запустынь, это
в 600-700 метрах от нашей и стоявшей поблизости и просматривалась вся.
Даже теперь, через столько лет я видю этот сгоревший огонь; чудо! полено
огня, горные клубы дыми и кроны бересковской огни.

По дороге на гостинец попутно в посёлке Лепехе были две небольшие де-
ревни Котики и Шинельки, но они же тоже горели. Они стояли выше леса и с
них израспределились в первое озеро. Вокруг Котиков дорога поднималась
в гору, поднявшись на которую все увидели сплошное море дыма и огня над
нашим Заревицком. Челюсть слегка, стеки, кружки и неизвестность - куда же
это? Обоз ехался большой, кругом вооруженное автоматахи конвойра.
Передние побуждили зажечь звездочки в спасительной лес..., но это уже тема
переднего письма (если в этом будет надобность).

После войны, когда восстановливались деревни, наши побуждили поста-
вили на новом месте, через улицу с пепелищем (погорищем) сгоревшего,
Это пепелище мы сразу не разбирали, так и стоим оно теперь как напоми-
нание о той спасительной трагедии, весной заросла бурьяном, выросшей
из земли-селецкой и сливами. Оно всем передает о рассказыванию
всегда своим детям, а теперь и внукам.

23

Сейчас хозяйств в деревни не восстановлено - селы были полностью уничтожены, после сожжения деревни - это 28 человек.

Написанное мной это небольшая гостя того отчужденного утра, и только то, что сохранила детской памяти, без всякого сознательства. Я считаю, что наиболееprobable уничтожение деревни и мирных жителей прошлостью показаны в белорусских фильмах "Допустимого времени", "Шаги вспять" и "Возьмут твою болезнь" по произведениям А. Адомовича и Ю. Шолохина и, конечно же, в кадрах хроники Великой Отечественной войны.

Но главное в том, что в том первое, в том кинодраме мы остались живы, а потом умерли.

С уважением к Вам А. Майсеенок.

мои адрес: п/о Уколовский 6, кв.4.
гор. Гродно.

11.09.2013г.

тел. 2-60-89.